

• 用药指导 •

消化内科常见不合理用药问题的分析

闭 凯

武宣县人民医院 广西武宣 545900

[摘要] 目的 分析消化内科常见不合理用药问题与对策。方法 选入 2017 年 7 月到 2018 年 7 月我院收治的十二指肠溃疡患者 60 例，回顾分析临床资料，评价重复使用、剂量过高、毒副作用以及联合使用不合理的发生率。结果 16.6% 为药物重复使用，25.0% 为药物使用剂量过大，50.0% 为药物联合使用不合理，8.4% 为药物毒副作用。结论 在消化内科诊疗工作中，经常会出现药物重复使用、剂量过高、联合应用不合理以及毒副作用问题，导致患者的身心健康受到影响，由此建议工作人员注意常见的不合理用药问题，精细化的进行药物使用，提升消化内科用药安全性。

[关键词] 消化内科；不合理用药；问题

[中图分类号] R969.3

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 02-061-02

近年来人们的生活水平提升，日常饮食趋于复杂化，消化系统疾病发生率逐渐增加，这就导致消化内科的患者数量增多，使用的药物剂量提升。目前消化内科药物的种类繁琐，只有保证合理用药才能确保诊疗效果。然而，在消化内科诊疗工作中经常会出现不合理用药问题，严重影响用药安全性，需探索最佳的用药方法^[1]。针对于此，下文分析我院 2017 年 7 月到 2018 年 7 月收治的 60 例十二指肠溃疡患者，调查不合理用药问题。

1 基本资料与方法

1.1 基本资料

于 2017 年 7 月到 2018 年 7 月时间段我院在收治的十二指肠溃疡中，选入 60 例作为此次研究对象。年龄：21 岁到 79 岁，中位年龄 (56.12±1.34) 岁。性别：男 30 (50.0%) 例，女 30 (50.0%) 例。病程：1 年到 19 年，中位病程 (13.45±2.12) 年。纳入标准：经检查符合十二指肠溃疡的诊断标准；对本次研究知情并签署了参与研究的同意书。排除标准：拒绝参与此次研究。

1.2 方法

回顾分析所有患者的临床资料，按照《临床合理用药指南》的标准，总结不合理用药问题，开展用药合理性的评价工作，并结合不合理用药问题的实际情况制定针对性的解决计划^[2]。

1.3 判定指标

分析重复使用、剂量过高、毒副作用以及联合使用不合理的情况。

1.4 统计学分析

所有需要核对的数据，均采用 SPSS23.0 软件。

2 结果

60 例十二指肠溃疡的患者中，药物联合使用不合理问题的发生率最高，详见表 1。

表 1：不合理用药问题发生率 (%)

常见用药不合理问题	例数	百分比
重复使用	10	16.6%
剂量过大	15	25.0%
联合使用不合理	20	50.0%
毒副作用	5	8.4%

3 讨论

消化内科临床工作中，受到诸多因素的影响，经常会出现用药不合理的问题，严重影响患者的身心健康。上文主要分析消化内科十二指肠溃疡患者用药不合理问题，主要问题包括：药物使用剂量过高、重复应用、毒副作用问题以及不同药物联合使用不合理，导致用药安全性降低，所以，需要探索最佳的合理用药管理方法。

在消化内科临床诊疗工作中，应树立正确的合理用药观念，遵循科学化的工作原则。^①预防药物的重复使用问题。随着医疗技术的发展，很多新药物被研发出来，各种药品开始投放在临床诊疗中。由于一些药物的功效相似亦或是相同，加之患者会接受很多不同临床医师的诊疗，所以可能会导致开具处方过程中出现重复用药的现象。因此，医疗工作者应加大药物药理知识的学习力度，深入探究药物应用过程中的药效以及不良反应问题，掌握药物的使用方式方法。与此同时，医疗工作者还需全面分析患者病历资料，在仔细分析的情况下相互探讨与研究，预防重复使用药物相关问题。^②预防药物应用剂量过高的问题：在消化内科诊疗工作中如若药物的使用剂量过高，会导致患者的身体健康受到影响。根据调查可以得知，药物应用的剂量过高，主要表现为抗生素胡乱使用、应用数量多的两个层面，多数都是患者在服用药物之后，身体很难针对药物的成分进行有效的吸收亦或是排除，出现不良反应的现象。例如：在抗生素药物服用的过程中，通常情况下需要两周的时间才能达到良好的治疗效果，如若长时间并且大剂量的使用，将会导致患者出现药物的不良反应，威胁其生命安全与身心健康。由此可见，在消化内科的诊疗工作中，工作人员除了保证处方开具合理性的情况下，仍需缩减药物的使用剂量，严格开展抗生素药物的控制工作，保证药物的应用符合要求^[3]。^③预防不同药物联合使用方面的不合理问题。在消化内科的十二指肠溃疡疾病诊疗过程中，经常会联合使用几种药物开展治疗工作，但是，如若不能保证各类药物之间联合使用的合理性，将会导致药效减低，不同药物之间出现拮抗反应。与此同时，不同药物在联合使用的过程中，都存在着一定的配伍禁忌，很容易诱发不良反应问题，不仅会导致疾病的诊疗工作受到影响，还会威胁患者生命。可见消化内科诊疗工作者在实际工作中，应全面分析以及掌

握不同药物之间的配伍知识，明确适应症以及禁忌症的内容，在联合使用药物的过程中，可以保证合理性。且在诊疗工作中，需要全方位的分析药物联合使用可能会出现的不良反应问题，从根本上预防不良反应，降低发生率，杜绝出现医疗事故问题。
④预防毒副作用。药物使用剂量过多、联合使用都可能会诱发毒副作用问题，不良反应发生率增加，导致患者的身心健康乃至生命安全受到影响。所以在使用药物之前，需要全面分析以及了解药物的组成部分，预防毒副作用问题，与此同时，还需开展学术方面的交流研讨会议，利用医学知识交流方式全面了解药理学知识以及常见毒副作用，提升工作效果^[4]。

医院在实际工作中也应当重视用药不合理问题的规避，编制完善的计划方案，全面提升用药合理性。
①应加大医务工
作人员的专业知识与先进技术的培训力度，使得工作者全面掌握相关的药物使用专业知识，更好的掌握相关技术。
②做好“三基三严”方面的教育培训工作，除了可以提升医疗工作者的专业素质与综合素养之外，还有助于规范工作人员的行为，增强操作水平。
③应针对工作人员进行法律知识与思想政治知识的培训，使其全面掌握法律知识，遵循法律性的工作原则，且在实际工作中需要树立责任意识，提升职业道德素养，从根本上杜绝用药不合理问题^[5]。
④在招聘环节中应统一人才的聘用标准，要求工作人员具有较高责任感以及职业道德素养。在入职之前应做好用药安全性以及合理性知识的培训，

(上接第 59 页)

金荞麦属于蓼科植物，根具有药用价值，根茎中含有阿魏酸与香豆酸等，味涩、凉、微辛，归肺经，作用是清肺化痰和清热解毒，可改善局部毛细血管的通透性^[1]，有效抑制血小板的聚积，促进血液循环和炎症的吸收。复方甲氧那明胶囊中的盐酸甲氧那明，对支气管痉挛具有有效的抑制效果，从而缓解呼吸困难和咳嗽等症状；氨茶碱能够抑制肥大细胞与巨噬细胞释放炎性介质，具有拮抗支气管平滑肌痉挛的效果，从而促进排痰，缓解支气管粘膜肿胀。

联合应用以上两种药物，充分发挥出金荞麦片和复方甲氧那明胶囊的优势，因此治疗慢性阻塞性肺疾病具有良好的临床疗效，值得推广。

[参考文献]

- [1] 鲁标, 秦月芬. 金荞麦片联合复方甲氧那明胶囊治疗

(上接第 60 页)

美他嗪可以有效的抑制心力衰竭^[4]。

本次研究将患者随机分为两组，研究曲美他嗪和常规用药的效果，结果证明曲美他嗪方法治疗效果 96.72% 显著优于传统用药 81.97%，且结果有统计学意义 P<0.05，且两组治疗后均出现极少人数的副作用，且症状轻微且没有统计学意义，因此没有列入数据分析中，因为曲美他嗪有效改善缺血性心肌病患者的心功能，且安全性高，不良反应少。曲美他嗪是一类 3- 酮脂酰辅酶 A 解酶抑制剂可以有效的抑制脂肪酸氧化，使游离的脂肪酸水平增加，它的作用机制为抑制线粒体酶活性，抑制线粒体内 3- 酮酰基硫解酶，增加葡萄糖的有氧代谢，增加 ATP 生成效率，从而达到抑制脂肪酸氧化目的，并改善心肌代谢情况，提高葡萄糖氧化率和丙酮酸脱氢酶活性，减少脂肪酸耗氧，提高心肌底物利用率，有效改善心肌细胞功能^[5]。此外，曲美他嗪还可以减少自由基释放和内皮素释放。具有内皮细胞保护作用，能有效降低酸性代谢物引起的毒性不良反应，

使得工作人员全面了解药物的动力学知识以及理性性质知识，并全面分析消化内科的病例，提升用药的合理性与科学性，预防不合理用药的问题^[5]。在实际工作中应遵循以患者为中心的诊疗原则，充分贯彻落实责任制度，明确药物合理使用的工作职责，如若发现有用药不合理的问题，需要针对负责人进行惩罚，以此提升其工作积极性^[6]。

综上所述，在消化内科诊疗过程中，受到诸多因素的影响，经常会出现用药不合理的问题，威胁患者的生命安全，所以，应加大学习力度与教育培训力度，提升用药的合理性。

[参考文献]

- [1] 袁正佳. 消化内科常见不合理消化内科用药问题的临床分析 [J]. 养生保健指南, 2018, 33(49):77-88.
- [2] 李静. 消化内科常见不合理用药问题分析 [J]. 保健文汇, 2018, 34(11):61-79.
- [3] 白云磊. 糖尿病患者消化内科临床常见不合理用药问题研究 [J]. 饮食保健, 2018, 5(49):53-54.
- [4] 王成合, 黄秀瑛. 消化内科常见不合理用药问题的研究分析 [J]. 健康大视野, 2018, 23(19):74-75.
- [5] 罗志远, 杨勇, 孙旭超. 浅析消化内科常见不合理用药问题 [J]. 丝路视野, 2018, 33(25):185-199.
- [6] 胡正康. 消化内科常见不合理用药问题的研究分析 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2018, 5(70):188-201.

慢性阻塞性肺疾病急性加重期的疗效观察 [J]. 内蒙古中医药, 2016, 35(10):20-21.

[2] 姜辉, 朱华栋. 慢性阻塞性肺疾病急性加重患者序贯应用家庭无创通气的研究进展 [J]. 中国急救医学, 2017, 37(8):767-769.

[3] 刘媛媛, 克丽别娜·吐尔逊, 迪丽努尔等. 类固醇激素联合 β2 受体激动剂对哮喘 - 慢性阻塞性肺疾病重叠综合征的短期疗效 [J]. 实用医学杂志, 2017, 33(15):2439-2442.

[4] 贺端明, 江雁琼, 张春云等. HBP 与 CD64 在慢性阻塞性肺疾病患者中的表达与意义 [J]. 实用医学杂志, 2016, 32(18):3014-3018.

[5] 石齐芳, 盛鹰, 王树云等. 4 种评分对慢性阻塞性肺疾病急性加重合并呼吸衰竭患者预后评估价值的比较 [J]. 实用医学杂志, 2017, 33(2):242-245.

减少内膜损伤，减少细胞溶解，改善心肌功能。Trimetrazine 无明显不良反应，偶见头晕恶心，症状轻微，不影响治疗。

综上所述，曲美他嗪的治疗缺血性心肌病心力衰竭效果明显，治疗结果稳定，明显改善患者心功能和心力衰竭，并且可以有效提高患者的生活质量，可在临幊上广泛推广应用。

[参考文献]

- [1] 姜松伯. 曲美他嗪治疗缺血性心肌病心力衰竭的疗效观察 [J]. 中国疗养医学, 2018, 27(4):410-411.
- [2] 黄越升. 曲美他嗪在缺血性心肌病心力衰竭治疗中临幊疗效观察 [J]. 北方药学, 2017, 14(5):77-78.
- [3] 孟苗苗. 曲美他嗪在缺血性心肌病心力衰竭治疗中临幊效果观察 [J]. 实用医技杂志, 2017, 24(6):682-683.
- [4] 汤玉慧. 曲美他嗪在缺血性心肌病心力衰竭治疗中临幊效果观察 [J]. 中国现代药物应用, 2017, 11(10):94-96.
- [5] 冯永萌, 贺延奇. 曲美他嗪在缺血性心肌病心力衰竭治疗中临幊疗效评估 [J]. 中国实用医药, 2016, 11(13):164-165.